
ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Торжество освященія храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы въ г. Устькаменогорскѣ.

29—31 минувшаго мая городъ Устькаменогорскъ былъ свидѣтелемъ рѣдкаго въ нашихъ краяхъ торжественнаго освященія трехъ—престольнаго храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы.

Г. Устькаменогорскъ стоитъ на устьѣ *горной* и довольно многоводной рѣки Ульбы, впадающей съ правой стороны въ Иртышъ и—у подошвы *каменныхъ горъ Алтая*. Сначала здѣсь была одна только крѣпость, построенная для охраны русскаго населенія отъ нападенія киргизъ, кочующихъ по лѣвой сторонѣ Иртыша. Киргизы въ то время не были еще поданными Россіи, а управлялись сами собою посредствомъ своихъ родовыхъ начальниковъ, занимаясь преимущественно скотоводствомъ и отчасти хлѣбопашествомъ. Баранта т. е. грабежъ составляла также ихъ любимое занятіе и служила источникомъ къ обогащенію однихъ и вмѣстѣ къ раззорѣнію другихъ. Болѣе сильныя племена раззоряли слабыхъ, отнимая у нихъ цѣлыми табунами крупный и мелкій скоть, послѣдніи въ свою очередь, группируясь между собою старались отмстить первымъ тѣмъ же. При этомъ они часто нападали и на русскихъ, для защиты которыхъ правительствомъ и устроена была, какъ сказано, Устькаменогорская крѣпость съ содержаніемъ въ пей достаточнаго количества войска.

Около крѣпости подъ защитой военной силы и власти мало помалу стали селиться русскіе поселенцы, сначала конечно классъ людей промышленныхъ и торговыхъ а за ними ремесленники и хлѣбопашцы; число жителей Устькаменогорска, такимъ образомъ, постепенно увеличивалось прибытіемъ изъ Россіи поселенцевъ и теперь Устькаменогорскъ есть уѣздный городъ Семипалатинской области съ 5428 д. жителей, съ которыми сверхъ того составляютъ одну церковно-приходскую общину казачья Устькаменогорская станица съ поселками Ульбинскимъ

и Феклистовскимъ и пригородное, горно-заводское поселеніе —пристань.

Для удовлетворенія своихъ религіозныхъ нуждъ устькаменогорцы пользовались крѣпостною церковію, но она по тѣсотѣ и удаленности отъ города не могла служить этой цѣли. случалось, особенно въ большіе праздники, она не могла вмѣстити въ себѣ и половины молящихся, большинству приходилось стоять или на дворѣ, или во все оставаться безъ религіознаго освященія и утѣшенія. Естественно поэтому, что у многихъ явилось желаніе построить свою церковь, но достаточныхъ средствъ для этого непаходилось.

Нежданно—не гаданно для нихъ, Господь послалъ имъ сердце сострадательное и руку благодѣтельную.

Слава Богу благодѣтелю нашему Въ нашъ вѣкъ оскуденія вѣры и благочестія находятся еще ревнители благочестія, есть еще люди, которые о благоустройствѣ домовъ Божіихъ на землѣ и поддержанія въ нихъ благолѣпія заботятся съ достохвальнымъ усердіемъ, не останавливаясь ни предъ какими жертвами на сіе святое дѣло. Промыслительная о мірѣ и спасеніи его десница Всемогущаго даровала бѣднымъ жителямъ г. Устькаменогорска такого ревнителя благочестія. Это Козыванскій 1-й гильдіи купецъ, потомственный почетный гражданинъ Петръ Васильевичъ Михайловъ съ компаніономъ по торговлѣ и дѣламъ благотворительности Сергѣемъ Петровичемъ Петровымъ.

Петръ Васильевичъ Михайловъ, никогда не знавшій г. Устькаменогорска, выдалъ дочь свою за Устькаменогорскаго купца Касаткина и съ тѣхъ поръ онъ ознакомился съ этимъ маленькимъ мѣстечкомъ, благодѣтельно повліялъ на процвѣтаніе въ немъ торговли и устройства трехъ классаго городского училища, узвалъ онъ и сердечное желаніе города имѣть свой собственный храмъ и убожество, горожанъ, но которому они не могли приступить къ исполненію своего желанія. Принимая при этомъ во вниманіе что г. Устьнаменогорскъ стоитъ почти на окраинѣ земли Русской и окруженъ съ одной стороны инородцами — магометанами, а съ другой — раскольниками разныхъ сектъ

и согласій, онъ рѣшился построить такой храмъ, который своимъ благолѣпіемъ превосходилъ бы не только магометанскіе мечети и раскольническіе молитвенные дома, но и храмы многихъ другихъ губернскихъ и уѣздныхъ городовъ. съ греческою живописью, въ иконостасахъ по золоту, чтобы всхристіаве инопородцы видѣли славу и величіе христіанскаго Бога, а отпадшіе сыны Русской церкви, — что св. православная русская церковь и поднесъ хранить ту же вѣру, которую она получила отъ своей просвѣтительницы—Греціи, что внѣшнее благоустройство ея, а также и иконописаніе не измѣнилось отъ временъ древнихъ.

Правда, наружность храма не можетъ поражать своею архитектурою и грандіозностію, но по сравненію съ нашими сибирскими храмами, большинство которыхъ бѣдны и темны, она производитъ внушительное впечатлѣніе. Площадь храма составляетъ 200 квадратныхъ сажень, а высота 53 ар., снаружи нѣтъ ни ваяній, ни живописи, что же касается внутренней отделки его, то она, поистинѣ, величественна. Иконостасы и всѣ кіоты дубовые, рѣзной работы, отполированы подъ воскъ съ золотыми отливами, стоимость ихъ опредѣляется въ 17803 р. безъ доставки, работали они въ Москвѣ; иконы писаны на кипарисѣ и липѣ, византійской работы; кресты, евангелія, ризница и вся утварь церковная, все это настолько изящно и богато, что невольно поражаетъ взоръ молящагося своимъ величіемъ; 60 т. рублей стоятъ стѣны храма и болѣе 60 т. употреблено на внутреннее благоустройство его. Одиѣ эти цифры краснорѣчиво свидѣтельствуютъ о величіи этого храма. Войдя въ этотъ чудный храмъ, не знаешь чему удивляться, искусству ли строителей, или щедрости храмоздателя, здѣсь пайдете вы все лучшее и совершеннѣйшее со стороны искусства человѣческаго и душа ваша какъ бы невольно преклоняется предъ величіемъ славы Божіей, забываетъ все земное и грѣшное и возносится въ незримую даль небснаго и святаго, и въ порывѣ восторженныхъ чувствъ благоговѣнія, какъ бы невольно восклицаетъ: слава Всевышнему, честь и хвала храмо-

здателямъ и признательное спасибо всѣмъ тѣмъ, которые участвовали своимъ искусствомъ въ построении этого святаго храма.

Постройка храма продолжалась десять лѣтъ: весной 1878 года положено первое основаніе его, весной же 1888 года совершено и освященіе его. И здѣсь нельзя не видѣть похвальной опытности храмоздателя. Кто знаетъ, можетъ быть отъ успѣшной постройки онъ былъ бы не такъ проченъ и великолѣпенъ, какъ теперь. Медленность постройки сдѣлала стѣны его несокрушимыми и дала возможность искусству человѣческому явиться въ немъ во всемъ своемъ блескѣ.

Еще прошлымъ 1887 году прошелъ слухъ что, освященіе храма совершено будетъ въ день праздника Покрова Пресвятыя Богородицы 1-го октября. Конечно, когда торжество освященія храма совпадаетъ съ престольнымъ его праздникомъ, тогда и самое освященіе бываетъ болѣе торжественнымъ. Но такое пріурочиваніе, можетъ имѣть мѣсто только тамъ, гдѣ храмы съ одной стороны освящаются безъ епископа, одними священниками, или гдѣ епископскія кафедры недалеко отстоятъ отъ имѣющаго быть освященнымъ храма, а нашъ храмъ отстоитъ отъ кафедры мѣстнаго нашего Архипастыря почти на 1000 верстъ, а съ другой стороны, и во внутренней отдѣлкѣ его не доставало въ то время еще многого. Вотъ почему и освященіе тогда не состоялось. Наконецъ сообщено было, что освященіе главнаго престола совершено будетъ 29 мая н. г. двумя Епископами, Преосвященнѣйшимъ Исаакиемъ Епископомъ Томскимъ и Семиналатинскимъ и Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ Епископомъ Бійскимъ. Богомольцы со всѣхъ сторонъ, за недѣлю до освященія, стали стекаться въ городъ, ко дню торжества освященія ихъ собралось болѣе 12000 т. ч. обою пола. Такого громаднаго стеченія народа въ нашемъ маленькомъ мѣстечкѣ никогда еще не бывало!

Торжество началось 23 ч. освященіемъ и поднятіемъ колоколовъ. Всѣхъ колоколовъ девять, вѣсъ ихъ сравнительно не великъ въ 330 пуд. $9\frac{1}{2}$ фун. и самый большой изъ нихъ вѣситъ 162 пуд. 35 фун.; но звукъ ихъ подобранъ очель гармонично и трезвонъ въ нихъ производитъ очень пріят-

ное впечатлѣніе. По совершеніи обряда освященія, молящимся предложена была рѣчь о происхожденіи и значеніи колоколовъ въ христіанской церкви. Здѣсь между прочимъ разсказано было извѣстное преданіе, какъ Павлинъ Епископъ Италійскій, жившій въ четвертомъ вѣкѣ, однажды шелъ въ свой городъ Нолу въ Кампаніи, и дорогой, на одномъ утесѣ заснулъ. И снится ему, что будтобы по разсѣлинамъ утеса рассыпались прелестныя цвѣточки — колокольчики, а съ высоты облаковъ сходятъ ангелы, качаютъ эти колокольчики за нѣжныя стебельки, — и изъ цвѣточныхъ чашечекъ издаются тихіе, пріятныя звуки. Проснувшись и придя домой, онъ сдѣлалъ форму видѣнныхъ имъ во снѣ колоколовъ, а потомъ изъ сплава мѣди и другихъ металловъ отлилъ первый колоколъ. Съ тѣхъ поръ колокола постепенно стали входить въ употребленіе и сдѣлались необходимою принадлежностію христіанскаго богослуженія. Звуки колокола, продолжаетъ проповѣдникъ, сильнѣе и гармоничнѣе звуковъ, издаваемыхъ напр. чугуною доскою, биломъ и др., которыя прежде употреблялись въ хр. церквахъ, и — подобно музыкальнымъ звукамъ возвышаютъ душу и возбуждаютъ въ ней тѣ чувства, съ которыми должно присутствовать при богослуженіи. Бывали случаи, что язычники и магометане обращались въ христіанство — благодаря именно колокольному звону. *)

Благовѣсть колокола, прибавляетъ проповѣдникъ, нерѣдко спасалъ также людей отъ великихъ и смертныхъ грѣховъ. Вотъ примѣры: Одинъ купецъ ѣхалъ на ярмарку, дорогою остановился ночевать у знакомаго ему крестьянина и въ отдѣльной отъ семьи комнатѣ крѣпко заснулъ. Хозяинъ сообразилъ, что купецъ ѣдетъ покушать товаръ, стало быть, денегъ у него много, возымѣлъ злодѣйское намѣреніе убить его. Всю ночь онъ не могъ заснуть, передъ утромъ беретъ топоръ входить въ его

*) Здѣсь, кстати, намъ припоминается одинъ интересный разсказъ изъ древней рукописи, хранящейся въ церкви села Богородскаго Там. окр. Рукопись между прочимъ передаетъ, какъ татары, жившіе на мѣстѣ нынѣшняго Богородскаго села, услыжавъ въ первый разъ звуки колокола, которые неслись неизвестно откуда по рѣкѣ Ови, такъ были поражены этимъ явленіемъ, что тутъ же рѣшили покориться облому царю и принять русскую вѣру, потому что, говорили они, несомнѣнно что это голосъ русскаго Бога, значить вѣрѣ нашей и житію нашему пришелъ конецъ.

комнату, занесить топоръ надъ головою его, и—вдругъ слышитъ благовѣсть къ утрени. Затрепеталъ крестьянинъ, топоръ выпалъ изъ рукъ его, проснулся отъ стука паденія топора и кулець. Такимъ образомъ оба были спасены: одинъ отъ злодѣйства, а другой отъ напрасной смерти.

Другой примѣръ: одна женщина, гонимая нетрезвымъ и буйнымъ мужемъ рѣшилась утопиться въ рѣкѣ и утопить вмѣстѣ съ собою и груднаго своего ребенка; подошла къ проруби, дѣло это было зимою, и уже готова была погрузиться въ воду, вдругъ слышитъ благовѣсть. Испугалась себя самой, тотчасъ оставила преступное намѣреніе и поспѣшила по зову колокола въ храмъ Божій. Узнавши о семъ мужъ ея, также пораженъ былъ симъ событіемъ, оставилъ винопитіе и сдѣлался однимъ изъ лучшихъ въ селѣ домохозяиномъ.

Вотъ какое могущественное вліяніе, заключилъ проповѣдникъ, имѣетъ звонъ колокола. По этому онъ называется благовѣстомъ, а не просто ударомъ, или звономъ, потому что возвѣщаетъ намъ о добрѣ и предостерегаетъ отъ зла. Возблагодаримъ же Бога за то, что мы нынѣ будемъ слышать благовѣсть этихъ колоколовъ, призывающій насъ ко спасенію.

28 числа, почти одновременно прибыли въ Устькаменогорскъ и наши Архипастыри: Исаакій Епископъ Томскій и Семиналативскій съ двумя архимандритами—ректоромъ духовной семинаріи Акакіемъ и настоятелемъ Алексѣевского монастыря Лазаремъ, двумя протоіереями--кафедральнымъ Дмитріемъ Емельяновымъ и Вознесенской церкви Іоанномъ Сухонаровымъ, съ протодіакономъ и прочею свитою. и Макарій Епископъ Війскій съпротоіеремъ Успенской церкви Владиміромъ Дагаевымъ, миссіонеромъ священникомъ Филаретомъ Сипьковскимъ, съ протодіакономъ, діаконами и съ пѣвчими. Велѣдъ за ними собрались и всѣ священники ближайшихъ селъ. Такого многочисленнаго собранія духовенства Устькаменогорскъ никогда не видалъ у себя.

Того же числа въ шесть съ половиною часовъ пополудни начался благовѣсть ко всеобщему бдѣнію, по случаю освященія

главнаго престола въ честь Покрова Пр. Богород. По первому звону колокола всталъ на ноги весь городъ, отъ мала до велика всѣ пошли въ храмъ Божій, но только не всѣ могли помѣститься въ пемъ, на этотъ разъ онъ оказался малопомѣстительнымъ. Кромѣ храма полна была народа церковная ограда и за оградой очень много было людей. Началась толкотня и давка, потому что каждому хотѣлось видѣть обрядъ освященія, полиція выбилась изъ силъ, стараясь возстановить какой нибудь порядокъ.

Всенощное бдѣніе совершали оба Преосвященные въ сослуженіи со всѣми вышеноименованными прѣзжими лицами и сверхъ сего со священниками—г. Устькаменогорска Владиміромъ Сахаровымъ и Александромъ Сосуновымъ, сель Бобровскаго—Михайломъ Щеголевымъ, Глубоковскаго—Александромъ Дагаевымъ, Красноярскаго—Георгіемъ Поповымъ и Пранорщиковскаго—Димитріемъ Покровскимъ. Во время елеопомазанія предстоящимъ раздавались серебряные и мѣдные крестики, но къ сожалѣнію, за многочисленностію народа, не возможно было удовлетворить всѣхъ. Свящ. В. Сахаровъ произнесъ приличное торжеству слово.

29 числа въ 9^{1/2} часовъ начался благовѣстъ къ литургіи. Преосвященный Исаакій съ шестью старшими священниками, совершивъ обрядъ освященія престола, вышелъ крестнымъ ходомъ до перекрестной улицы, что около дома атамана 3 военного отдѣла Сибирскаго казачьяго войска генерала Шайтанова, а Преосвященный Макарій съ прочимъ духовенствомъ такимъ же крестнымъ ходомъ и къ тому же мѣсту вышелъ изъ крѣпостной Троицкой церкви со св. мощами; св. мощи принялъ отъ Преосвященнаго Макарія на свою голову Преосвященный Исаакій и, соединившись вмѣстѣ, оба хода направилась къ новоосвященной Покровской церкви, обошли ее кругомъ и окропили стѣны ея святою водою, затѣмъ освященъ былъ антиминсъ и совершена была первая въ этомъ храмѣ литургія. Предъ литургією Преосвященнымъ Исаакіемъ было сказано глубокопрочувствованное слово. Литургія кончилась въ 2^{1/2} часа по полудни.

Во время крестнаго хода 12-ти тысячная масса народа пѣла «Христосъ воскресе». Представьте себѣ, какое впечатлѣніе могло произвести на всѣхъ это пѣніе *дванадцати тысячъ голосовъ* о томъ, что Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ *воскресе изъ мертвыхъ, смертію смертью поправъ и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ*. Это было похоже на то пѣніе, которое слышалъ пророкъ Исаія въ видѣніи небесныхъ силъ, громогласно поющихъ: Святъ, Святъ, Святъ, Господь Саваоѣ! Вся земля полна славы Его. (Ис. VI—3). Какъ въ видѣніи поколебались верхи вратъ отъ голоса поющихъ и домъ наполнился курепіями (ст. 4) такъ и въ настоящемъ случаѣ не могло не тронуться сердце каждаго христіанина и наполниться вѣяніемъ благодати Св. Духа подобно благовоніямъ өміама. Если, говорятъ, во время войны, военныя пѣсни, прославляющія побѣдителей—героевъ и ихъ побѣды надъ врагами, возбуждаютъ утомленныхъ солдатъ къ новымъ побѣдамъ, то, эта чудная пѣснь возвѣщающая о побѣдѣ *надъ смертію* и дарованіи жизни не только живымъ но и мертвымъ, способна, по нашему мнѣнію, возбудить болѣе сильныя чувства. Мы говоримъ о православныхъ христіанахъ, которые съ дѣтства привыкли къ торжественности *первой* пасхальной заутрени, а что сказать о кочевыхъ — киргизахъ, которые тысячами окружали и сопровождали насъ? Не волновали ли ихъ тѣ же чувства, какія испытывали послы князя Владиміра во время присутствія на богослуженіи въ Константинопольскомъ храмѣ? Можетъ быть со временемъ наша лѣтопись запишетъ на своихъ страницахъ, что не одна тысяча этихъ дикихъ обитателей степей обратилась ко Христу и къ мирной гражданской жизни и такимъ образомъ слилась съ русской народностью, благодаря этому торжественному случаю. Благодаримъ Тебя Создателю нашъ, что Ты сподобилъ насъ не только видѣть и слышать, но и быть соучастниками этого великаго, священнаго торжества!

*) Можетъ быть, дѣло совершенное нынѣ нашими Архиаствырями будетъ продолженіемъ того великаго дѣла, которое совершалъ Равноапостольный князь Владиміръ, и 900 лѣтіе котораго празднуетъ теперь вся Россія.

Придѣльные престолаы — первый съ правой стороны, въ честь — Рождества св. Пророка предтечи и Крестителя Господня Иоанна освященъ Преосвященнымъ Макаріемъ въ сослуженіи шести священниковъ и второй съ лѣвой стороны, въ честь святителя Христова и Чудотворца Николая, Преосвященнымъ Исаакіемъ въ сослуженіи шести же священно-служителей. Первый освященъ 30, а второй 31 мая; священнослужители назначались по росписанію, заблаговременно составленному. Освященіе этихъ престоловъ совершено, не менѣе торжественно какъ и главнаго, за исключеніемъ крестнаго хода чрезъ городъ и меньшаго числа священнослужителей, въ сослуженіи Епископу участвовавшихъ. За всенощнымъ бдѣніемъ также раздавались крестики народу и также за каждымъ Богослуженіемъ были проповѣдающіе. При освященіи Иоанно-предтеченскаго престола проповѣдникомъ былъ за бдѣніемъ Глубоковскій священникъ А. Дагаевъ, а передъ литургіею Преосвященный Макарій, при освященіи престола Николаевскаго за бдѣніемъ сказалъ слово Устькамъ священникъ А. Сосуновъ, а за литургіею о. Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Акакій; послѣднее слово по случаю торжества освященія предоставлено было сказать за утренимъ Богослуженіемъ на отданіе Пасхи, которое совершено съ вечера того же 31 числа, иищущему эти строки, села Бобровскаго священнику М. Щеголеву. На отданіе Пасхи за литургіею говорилъ о. Назаръ, а въ день Вознесенія Господня о. Іоаннъ Сухопаровъ*).

Такимъ образомъ съ каѳедры ново-освященнаго храма въ теченіе пяти дней непрерывно проповѣдано было слово Божіе. Этотъ святой храмъ со дня освященія его сдѣлался неумолкаемымъ провозвѣстникомъ слова Божія, святелемъ доброй ишеницы, питающей души христіанскія, дабы оцѣ могли бороться на землѣ со зломъ и явиться достойными наследниками вѣчнаго царства славы. Молимъ Всевышняго да пребудеть св.

*) По желанію П. В. Михайлова о. рек. семинаріи предложено собрать конія со всѣхъ проповѣдей и издать отдѣльною брошюрою.

сей храмъ разсадникомъ благочестія въ сердцахъ народа отъ нынѣ и до вѣка.

При торжествѣ освященія присутствовалъ Его Высокопревосходительство, степной генераль-губернаторъ Герасимъ Алексѣевичъ Колпаковскій. Онъ нарочито пріурочилъ поѣздку свою къ этому священному торжеству и своимъ присутствіемъ очастливилъ гражданъ и усугубилъ торжественность и представительность настоящаго случая.

По освященіи храма, 31 числа гражданами въ зданіи городского училища данъ былъ обѣдъ, который очастливили своимъ присутствіемъ всѣ высокооставленные лица; за обѣдомъ пѣлись канты и гимны обоими хорами архіерейскихъ пѣвчихъ а въ концѣ обѣда провозглашены тосты за здравіе Государя Императора, Государыни Императрицы и наследника Цесаревича; за храмоздателей Сергѣя Петровича Петрова и Петра Васильевича Михайлова, за Александру Петровну Касаткину, какъ виновницу знакомства съ Устькаменогорскомъ храмоздателя и построения въ немъ этого храма, за Преосвященнѣйшихъ Архипастырей Псаакія и Макарія, за Его Высокопревосходительство генераль-губернатора г. Колпаковского, за Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Ставропольскаго, бывшаго Томскаго, отъ котораго получена была поздравительная телеграмма, и за здравіе всѣхъ гражданъ города Устькаменогорска.

1 июня гости разъѣхались, оставивъ по себѣ глубокое впечатлѣніе въ сердцахъ гражданъ и всѣхъ наломниковъ. Да, подобныя торжества, дѣйствительно, не могутъ не запечатлѣваться на всю жизнь въ сердцахъ тѣхъ, кто любитъ Бога, кто дорожитъ прославленіемъ Его Святаго имени на землѣ и въ комъ не изсякъ лучъ Евангельскаго свѣта. Если мѣстные татары и киргизы съ удивленіемъ взирали на это торжество, то могъ ли быть равнодушнымъ къ нему христіанинъ и не запечатлѣть сего въ памяти своей навсегда.

Честь и хвала вамъ досточтимые храмоздатели! Если найдутся черствыя сердца въ тѣхъ, для кого вы построили сей

величественный, составляющій гордость города сего, храмъ и забудутъ васъ, то не забудутъ васъ тѣ, въ честь и прославленіе кого вы совершили это святое дѣло, т. е. Царица Небесная, Пресвятая Богородица Дѣва Марія, Предтеча Господень Іоаннъ и Святитель Христовъ Николай, а чрезъ ихъ всеильное ходатайство о спасеніи вашемъ и Самъ совершитель спасенія нашего, Господь и Богъ нашъ Іисусъ Христосъ.

Села Бобровскаго Покровской церкви священникъ
Михаилъ Щеголевъ.
